

# 个人养老金全面实施：有何新变化？能否提前取？

新华社“新华视点”记者 姜琳 李延霞

人力资源社会保障部等五部门近日发布通知，自12月15日起，将个人养老金制度从36个先行城市(地区)推开至全国。

政策有哪些新变化？账户资金能否提前支取？针对百姓普遍关注的热点问题，“新华视点”记者多方采访。

► 政策新变化 新华社发 徐骏 作



临近退休年龄来开户缴费的，已有数万人到达退休年龄开始领取待遇。

海南文昌34岁的黄女士，几个月前通过交通银行小程序预约了个人养老金开户。她算了一笔账：“我税前年收入约20万元，对应的个税边际税率为10%。考虑到最后领取要缴3%个税，每年如果存12000元，不算买产品的收益，大概能赚800多元。这既是投资，也是为自己攒点养老钱。”

“不少人开户是受到银行优惠活动的激励，但确实也有许多人已经接受在基本退休金外再为自己增加些养老储备

的理念。”中国农业银行济南银河支行营业部主任孟吉说。

她告诉记者：“济南不属于先行城市，但不断有客户来咨询什么时候扩围。目前我们这个网点已有近2000人预约了15日全面实施后开户。”

“临近年末，近期来缴存2024年度个人养老金的人数有所增加。再加上即将全面放开的影响，能感受到大家积极性还是比较高的。”中国农业银行个人金融部特色客群处副处长明皓表示，农行全国2万多家网点均已做好准备，全面支持个人养老金资金账户开立、资金缴存和领取。

供更多有“利”产品打开空间。

按照通知要求，证监会12日已将首批85只权益类指数基金纳入个人养老金投资产品目录。截至目前，个人养老金产品目录增加至942只，其中储蓄产品466只、基金产品285只、保险产品165只、理财产品26只。

值得注意的是，通知要求金融机构开展投资咨询服务，根据个人投资风险偏好和年龄等特点，推荐适当的个人养老金产品，提出“探索开展默认投资服务”。

“这有利于破解一些参加人不知如

何选择产品的难题。但注意‘探索’二字，意味着不会一下放开，将根据实际情况一步步走，守好百姓养老钱。”董克用表示，“养老产品期限长，百姓的收益预期较高，风险管理难度大，这对金融机构的专业能力提出了考验。”

“大家开个人养老金账户主要为了存钱、投资，希望实现比银行存款更高的收益，为未来养老储备。”中国社会保障学会副会长兼养老金分会会长金维刚说，随着经济回稳向好，个人能明显感受到账户内的收益上去了，相信会有更多人来存资金、买产品。

个人养老金全链条服务体系，不断提高账户开立、资金缴存、产品交易、权益记录、个人养老金领取、享受税收优惠等便捷化水平。

“目前个人养老金信息管理服务已与金融监管总局确定的23家商业银行、3个金融行业平台以及国家税务平台实时对接，可支持每秒开立2万个账户，将有力支撑接下来的全国实施。”李德宏说。

## 执政党陷入危机

国会通过针对尹锡悦的弹劾动议案后，国民力量党内部支持党首韩东勋、赞成弹劾尹锡悦的“亲韩派”与支持尹锡悦的“亲尹派”矛盾升级，执政党深陷内讧和分裂。有分析认为，2016年韩国国会通过针对时任总统朴槿惠的弹劾动议案后，保守阵营遭受重挫，而目前保守阵营不得不对与8年前类似的政治危机。

14日晚举行的国民力量党全体党员会议上，“亲尹派”及党内核心成员纷纷要求韩东勋辞去党首职务，5名最高委员提出集体辞职。按该党章程，这意味着党内最高委员会“自动解散”。16日上午，韩东勋宣布辞去党首一职。

韩国媒体分析认为，执政党领导层全面崩溃，韩东勋已不具备党内领导能力，韩东勋辞职意味着国民力量党将转换为紧急对策委员会体制。预计国民力量党会尽快选出紧急对策委员会委员长，代行党首职权，阻止党内进一步分裂。此外，讨论党内潜在总统候选人或也将提上日程。

韩联社解读，国民力量党如果未能迅速处理好党内纷争，在下次总统选举中再次成为执政党的可能性将十分渺茫。韩国外国语大学教授李在默说，国民力量党要在下届大选中争取中间选民，就必须尽快收拾残局，平息党内纷争，顺应民众诉求。

## 美国威斯康辛州发生校园枪击案造成2死6伤

新华社休斯敦12月16日电(记者 徐剑梅)美国威斯康辛州麦迪逊市警方16日在社交媒体上说，当地一所学校当天发生枪击事件，造成2人死亡、6人受伤。枪手也当场死亡。

麦迪逊市警察局长肖恩·巴恩斯说，枪手是一名十几岁在校学生。警方在美国中部时间近11时接警，进入校园后并未开枪。警方认为枪手系自杀身亡。

枪击事件发生后，警方曾表示包括枪手在内共有5人死亡，随后警方在社交媒体上更新了伤亡数字。

据美国媒体报道，美国总统拜登已听取有关这起枪击事件的汇报。

发生枪击事件的学校是一所私立学校。据学校网站介绍，该校招收了近400名从幼儿园至高中的学生。本周是圣诞节假期前学生最后一周在校。

据美国“枪支暴力档案”网站统计，今年截至12月15日，美国已发生487起造成至少4人伤亡的大规模枪击事件，逾1300名17岁以下未成年人死于枪支暴力。

## 法属马约特岛遭热带气旋重创 法国将全国哀悼

新华社巴黎12月16日电(记者 乔本孝)热带气旋“奇多”日前袭击了法国海外属地马约特岛，造成重大人员伤亡和财产损失。法国总统马克龙16日宣布，法国将举行全国哀悼。

马克龙当晚主持了就马约特岛灾情召集的跨部门应急会议。他会后在社交媒体上发文说，将采取所有紧急措施救助灾民，同时着手灾后重建。马克龙还表示他将于近日前往马约特岛。

热带气旋“奇多”14日袭击了位于印度洋的马约特岛。据法国媒体16日晚报道，目前官方统计死亡人数为21人。马约特省长弗朗索瓦·格扎维埃·比厄维尔15日晚对媒体表示，实际死亡人数或达“数百”甚至“数千”。法国代理内政部长布鲁诺·勒塔约16日在视察灾区后对媒体表示，他对伤亡情况不做预估，“统计需要很多天”。

马约特岛是一个群岛，位于非洲东南海岸外的印度洋上。

## 叙利亚首都大马士革学校复课



12月15日，孩子们在叙利亚大马士革的一所学校上课。

叙利亚近日经历政局剧变后，首都大马士革的学校于当地时间15日复课。

新华社/法新

## 也门胡塞武装称向以色列发射高超音速导弹

新华社开罗12月16日电 萨那消息：也门胡塞武装16日说，该组织向以色列发射一枚高超音速导弹，击中中部城市特拉维夫的一个“军事目标”。

胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚当天发表声明说，为了支持加沙地带的巴勒斯坦人，胡塞武装用高超音速弹道导弹对特拉维夫雅法地区的“军事目标”实施了打击。

**为您服务**

地址：延安市宝塔区南大街新闻大厦 联系电话：8282622

**遗失声明**

父亲刘畅、母亲张春利不慎将女儿刘沐岩出生医学证明丢失，出生证编号：X610043283，声明作废。

延安市宝塔区蟠龙镇计划生育服务站不慎将延安市宝塔区农村信用合作联社蟠龙信用社开户许可证丢失，账号：2709013001201000001954，核准号：J8040001161701，声明作废。

# 韩国总统弹劾进入“法斗”阶段

新华社记者 陆睿 孙一然

在韩国国会通过针对总统尹锡悦的弹劾动议案后，韩国宪法法院16日迅速就弹劾案举行首次会议，讨论审理时间表和证据调查程序，并决定本月27日举行首场听证会。

韩国媒体和分析人士认为，弹劾案已导致韩国执政党国民力量党内部出现明显分裂，而鉴于目前宪法法院法官席位空缺及法官政治立场分化等因素，弹劾案的裁决结果尚存变数。涉嫌内乱罪的尹锡悦将如何应对，执政党何去何从，韩国政局迷雾还将持续。

## 裁决尚需时日

按照相关规定，韩国国会14日通过针对尹锡悦的弹劾动议案后，宪法法院须在180天内作出裁决，最终决定尹锡悦的去留。宪法法院的法官构成和每名法官的立场备受关注。

按相关规定，弹劾案提交到宪法法院后，需要9名法官中至少7人出席，6人赞成才能确认弹劾，罢免总统。

宪法法院由9名法官组成，其中3名由总统推荐，3名由国会推荐，3名由大法院院长推荐，但目前3个由国会推荐的席位是空缺状态。韩国《中央日报》报道，宪法法院已暂时将审理案件的最少出席人数降为6人。“6人体制”理论上具备审理可行性，但只要有一人反对，弹劾案就会

被驳回，尹锡悦将复职。韩国法律界普遍认为，目前宪法法院中，4名法官持中立或保守立场，2名法官持进步立场，能否6票通过弹劾案是未知数。

在野党此前表示，将在年内尽快补齐空缺法官席位。据报道，国会近期已向宪法法院提名3名法官，其中在野党推荐2人，执政党推荐1人。如果这3名法官顺利获得任命，持中立或保守立场的法官将有5人，审判结果仍并非板上钉钉。韩国媒体说，尹锡悦已物色律师团队，全力应对司法程序。

不过，在弹劾案审理过程中民心所向是不可忽视的因素。韩国民调机构“盖洛普韩国”13日发布的一项民调结果显示，75%的受访者支持弹劾尹锡悦。宪法法院审理案件时，无法对民众倾向视而不见。

韩国西江大学法学教授林智奉认为，如果案件审理能速战速决，裁决结果或在两三个月后就能揭晓。如果尹锡悦被罢免，韩国须在60日内举行新一届总统选举。

## 调查双轨并进

除深陷弹劾危机外，尹锡悦还被指控命令戒严部队进入国会并试图逮捕政治人士，涉嫌内乱罪的尹锡悦正

接受来自检察机关和“共同调查本部”的调查。

根据韩国法律，“若以排除国家权力或扰乱宪政秩序为目的发动暴动”可构成内乱罪，主犯可被判处无期徒刑甚至死刑，仅参与谋划也会面临最低5年的刑罚。韩国高丽大学法学教授李准一认为，尹锡悦命令戒严部队进入国会的目的是瘫痪国会职能，可视为内乱罪行为已付诸实施。

目前，韩国检察机关与“共同调查本部”对尹锡悦紧急戒严风波双轨并行调查。“共同调查本部”由韩国警察厅国家调查本部、高级公职人员犯罪调查处和国防部调查本部联合设立，旨在消除因重复调查造成的混乱和低效。韩媒分析，“共同调查本部”在调查或起诉阶段需要依赖检察机关，因此检方预计将主导现阶段调查。

韩国法律界人士分析，针对尹锡悦的调查可能出现“投机选择调查机构”现象，即在调查权界限模糊的情况下，被调查人按其利益配合某一方调查，进而左右案件调查方向。

韩联社认为，检察官出身的尹锡悦可能会选择配合检察机关调查，但也不排除尹锡悦采取完全不配合调查的极端消极态度。如果尹锡悦拒不接受调查，检方可能会向法院申请逮捕令或对其紧急逮捕。